

我们的节日

2016中国(曲阜)国际孔子文化节系列报道

曲阜礼乐文明研究与传播中心揭牌

传统礼乐文明要融入百姓生活



“孔子的世界”国际学术高峰论坛。本报记者 黄广华 摄

本报济宁9月27日讯(记者 黄广华 汪泷 贾凌煜)

27日,中国孔子研究院内,来自海内外的数十位儒家文化的专家、学者齐聚一堂,共同开启“孔子的世界”国际学术高峰论坛,并在此次论坛上揭牌成立了曲阜礼乐文明研究与传播中心。

在揭牌仪式上,作为曲阜礼乐文明研究与传播中心的负责人,孔子研究院院长杨朝明表示,礼即立人、立家、立国的根本之道。孔子曰:“不学礼,无

以立。”这说明,礼是中国文化之心,中国文化的核心思想就是礼。

由孔子而文、武、周公,实际代表着中华文明尤其是礼乐文明的正源正脉。杨朝明解释说,所以“礼乐文明研究与传播中心”以“曲阜”冠名,并非自小或狭隘,而是基于立足周公封国、孔子故里曲阜的底气和文化自信,以及希望凭借周情孔思而达礼乐文明正源的抱负和文化自觉。

曲阜礼乐文明研究与传播

中心,立足曲阜,设于中国孔子研究院。以中国孔子研究院与曲阜师范大学、济宁学院等研究机构为依托,密切联合各礼乐文明研究与传播相关单位、团体、学人,同心同德、团结协作,共同开展礼学研究与礼乐文明的现代转化等工作。力争在五至十年内,将曲阜礼乐文明研究与传播中心建设成代表圣域特色、富有时代精神、服务当代礼乐文化建设、国内领先、国际上有重要影响的中国礼乐文明研究与传播机构。

济宁市第六届全民健身运动会“谁是球王”大赛开战 与高手对决,赢1800元球卡

本报济宁9月27日讯(记者 汪泷) 24日,济宁市“谁是球王”乒乓球争霸赛、羽毛球擂台赛在任城文体中心举行。这是此系列赛第三站的比赛,共有500余名体育爱好者报名,与各路高手一决高下。

比赛于当日上午9点鸣锣开赛。简短的开幕式后,选手们陆续进入任城文体中心体育馆内的8块羽毛球场地及8块乒乓球场地内。数百名市民利用周末的闲暇时间,与市内的乒乓球、羽毛球高手切磋交流。“打球一看场地、二看对手、三看裁判。”市民徐先生说,在他看来此次比赛专业级的场地、裁判和颇具实力的对手让他感到很兴奋。

“参加这么正式的比赛,整个人都‘绷紧’了!”赛事组织方的赵涛先生说“比赛无论在时间安排、赛程规划、奖品奖励上都以市民利益为出发点,市民在‘谁是球王’比赛中享受到了运动员一样的待遇。”

作为济宁市全民健身赛



两名参赛市民正在乒乓球案子前一较高下。

事的典型代表,“谁是球王”系列比赛报名完全免费,并开通了微信、电话等多种报名方式。而在赛程安排上,主办方特意错开工作日,利用周末时间开赛。在比赛进行期间,有兴趣的市民仍可随时报名参赛,主办方将为市民妥善安排赛程。每次分站赛,各单项冠军都能获得价值1800元的济宁体育中心球类年卡,可在“鸟巢”红馆内全年畅打乒乓、篮球。

据悉,“谁是球王”乒乓球争霸赛、羽毛球擂台赛首站比赛已于8月27日在济宁体育中心综合馆打响。作为这两大场馆的主运营单位,济宁珠江体育文化发展有限公司在济宁市体育局的领导下,积极开发全民健身赛事,并实现场馆联动互通,将自身优质的场馆资源结合丰富的赛事组织保障经验,全力为济宁市民打造出最“接地气”的群众体育赛事。

□相关链接

重建礼乐文化规范大众行为

“孔子研究院是‘国’字头的,所以这里成立曲阜礼乐文明研究与传播中心是理所应当、名正言顺的。”武汉大学国学院院长郭齐勇教授对于传播中心的揭牌如此评价说。

郭齐勇认为,礼乐文明在广义上说其实就是中国文化。“尤其是‘礼’,它其实就是中国文化与世界文化的区别所在。”在谈到当代社会存在的一些问题,郭齐勇说,当代社会尤其需要传统礼乐文化的重建。“以婚丧嫁娶为例,近几年经常爆

出一些负面的新闻,这说明其实婚丧嫁娶是需要有所规范的。”

所谓的“规范”,郭齐勇直言这并非是不让这些传统习俗失去生动活泼。恰恰是需要“生动活泼”的,但也不能没有规矩,各行各业都应该有所规范。“礼”是对外在行为的规范,“乐”是对内心的陶冶。所以郭齐勇认为中心建立后,要集中海内外的优秀的礼乐工作者、儒家文化专家一起,在现代社会体系下重新挖掘、研究、推广礼乐文明。

中心将多渠道传播礼乐文明

去年,在孔子研究院院长杨朝明提议下,多位专家、学者开始共同参与进来,着手成立曲阜礼乐文明研究与传播中心。曲阜师范大学孔子文化研究院副教授、孔子研究院特聘研究员宋立林就是其中之一。

宋立林认为,儒家文化的研究与重构非常重要,但更迫切的任务就是重建礼乐文明。他说,所以中心的主要任务就是研究与传播。所谓研究,就是要挖掘传统礼乐文明能够适应当代社会的需求。而传

播便是让礼乐文化在社会上推广普及开。“我们希望礼乐文明能为当代社会培养新一代的文质彬彬的君子人格。”宋立林说。

宋立林介绍,今后中心将聘请海内外的礼学专家、音乐专家共同成立礼乐学会,“毕竟现今社会这两方面的专家学者,有很多彼此是互相不通的。”同时,还将建立网站、刊物等,中心将通过多种传播形式,来将礼乐文明推广开来。

本报记者 黄广华
汪泷 贾凌煜



9月27日,纪念孔子诞辰2567周年普洱纪念茶首发仪式在曲阜孔庙大成殿圆满举行。

本报记者 姬生辉 摄



27日,2016年济宁市特种设备电梯安装维修工职业技能竞赛在汶上县举行。来自各县市区的60名电梯安装维修人员参加了本次大赛。

本报记者 李蕊 通讯员 刘珍玺 摄

电梯员大考